Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку. №22 (журналы).-31.01.2014г.

Вестник МГУ.- Серия.- №12: Политические науки.-№3.-2013г.

Ковалев А.- Место и роль политики в современном мире.

По мнению автора, в настоящее время в состоянии кризиса находится как философия, так и все обществоведение, и политология. В данной статье автор размышляет о кризисе обществоведения и пути его преодоления, а также о месте и роли политики в современном мире и на современном этапе.

Ахременко А., Юрескул Е.- Влияние внешних условий на оценку эффективности государственного сектора в регионах России.

В статье рассматриваются проблемы влияния внешних условий при оценке эффективности государственного сектора методом Data Envelopment Analysis (DEA). На примере системы здравоохранения в российских регионах в 2011 году проводится сравнительный анализ современных методов учета внешних условий. Предлагается перспективная методика коррекции оценок эффективности, полученных методом DEA.

Шестопал Е.- Проблема восприятия демократии в современном российском обществе.

Статья посвящена анализу психологических изменений в российском обществе как фактору и контексту политических трансформаций российской политики постсоветского периода. В статье предлагается теоретическая модель анализа политических образов и их структуры и описываются полученные на основе использования данной модели эмпирические данные, касающиеся динамики образов демократии в российском политическом сознании.

Василенко И. и др.- Сравнительный анализ политических ценностей в процессе модернизации России, Беларуси и Польши.

Статья посвящена проблеме влияния политических ценностей на процесс модернизации в России, Беларуси и Польши. Авторы подчеркивают, что ценности оказывают существенное влияние на процесс преобразований, выделяют некоторые общие изменения ценностных предпочтений в сознании граждан трех стран в процессе посткоммунистического транзита.

Бутырин Г.- Легитимность приватизации как политическая ценность.

От степени легитимности результатов приватизации начала 1990-х годов зависит жизнеспособность существующего в стране социального порядка. Сравнение положительных и отрицательных результатов приватизации и анализ способов ее проведения позволили определить два механизма легитимации приватизации, основанных на поиске консенсуса собственников и общества или на переходе частных компаний под контроль государства.

Логинов В.- Концепты «регион» и «территория» в структуре территориальной идентичности.

В статье раскрывается значение концептов «регион» и «территория» при изучении территориальной идентичности. Здесь произведена попытка показать связь между территориальной идентичностью и региональной политической культурой. Политическая культура формирует определенный набор политических ценностей. Эти ценности

воспринимаются и усваиваются людьми через территориальное преломление политической культуры. И уже на основе таких усвоенных политических ценностей формируется территориальная идентичность.

Щегловитов А.- Феномен манипулирования и информационное влияние в политическом управлении.

В статье рассматривается феномен информационного влияния в качестве формы коммуникации, анализируются основные научные подходы к исследованию такого метода информационного влияния, как манипулирование. Соотносятся понятия «манипуляция» и «манипулирование», определяются технологии и средства манипулирования, обосновывается их значимость для осуществления управленченского воздействия в политической сфере.

Адвокат.-№11.-2013г.

Султанов А.- Признание экстремистским материалом смыслового перевода Корана и вопросы должной правовой процедуры.

Автор не впервые обращается к теме несовершенства законодательства в отношении процедуры признания материалов экстремистскими на основании Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности». В представленной статье на примере дела о признании экстремистским материалом смыслового перевода Корана на русский язык исследованы проблемы, возникающие при рассмотрении данной категории дел в гражданском судопроизводстве.

Дядюн К.- Убийство матерью новорожденного ребенка: вопросы объективной стороны состава.

Статья посвящена анализу признаков объективной стороны состава убийства матерью новорожденного ребенка. Автор исследует различные мнения, касающиеся толкования и применения означенных критериев, предлагает изменение редакции ст. 106 УК РФ с учетом законодательного подхода и судебной практики.

Водяник Е.- Опрос защитником лица с его согласия.

Статья посвящена реализации права защитника на проведение опроса лица с его согласия. Автором рассмотрены проблема процедуры проведения опроса и процессуального оформления его результата, а также подходы к определению доказательственного значения полученной в результате опроса информации.

Юрлов И.- Компьютерные программы: история правового регулирования и современное положение среди иных объектов авторского права.

В статье предлагается краткий анализ исторического развития системы правового регулирования оборота компьютерных программ, а также обращено внимание на развитие такого законодательства в других государствах. По мнению автора, результаты подобных исследований необходимо учитывать российскому законодателю с целью совершенствования существующих положений ГК РФ.

Варюшин М.- Проблематика предмета и сторон корпоративных договоров в современной науке и практике: системный подход.

Осуществленная российским законодателем рецепция института корпоративных договоров и в теории, и в практике породила ряд проблем: объема предмета договора, столкновения свободы договора и императивных норм права, а также достаточности общей правоспособности субъекта для заключения корпоративного договора. По мнению

автора, предмет корпоративного договора исчерпывающе указан в специальных статьях закона, а также ограничен требованиями добросовестности, необходимостью соблюдения интересов третьих лиц и самой компании. Субъектами корпоративных договоров могут быть только лица, наделенные корпоративной правоспособностью.

Плескачевский Д.- Арбитражные оговорки как правовая основа деятельности международного коммерческого арбитража.

В статье автором с научной и практической точек зрения исследованы суть и правовая природа арбитражного соглашения как основания и механизма рассмотрения споров в международном коммерческом арбитраже (МКА). Проанализированы вопросы содержания и суть арбитражных оговорок в различных юридических конструкциях, условия применения арбитражных соглашений, дана научная оценка третейских оговорок, проблематики их многообразия вариантов по содержанию и регулированию.

Румянцев М.- Роль судебного прецедента, доктрины и законодательства в формировании критериев оценки деятельности в качестве «повышенно опасной» в США: история и современность.

В статье изложена авторская позиция относительно роли судебного прецедента, доктрины и законодательства в формировании критериев оценки деятельности в качестве «повышенно опасной» в США. Данный вопрос изучен как в ретроспективе, так и в свете современных представлений.

Мельниченко Р.- Дело 25 адвокатов (эхо дела Бейлиса): коллизия уголовной и дисциплинарной ответственности.

В статье с позиции института дисциплинарной ответственности проанализировано самое яркое дело излета эпохи присяжной адвокатуры — «Дело 25 адвокатов». Оно показывает отношение присяжных поверенных к ключевым дихотомиям своей профессии: политичности и аполитичности, включенность в судебную систему и независимость от государства.

Harvard Business Review.- №12.-2013г.

Семин Люо и др.- Чтобы помочь бренду, раззадорьте его противников.

Стратеги политических кампаний всегда принимают во внимание количество людей, которые по опросам ни при каких условиях не будут голосовать за кандидата. В самом деле, чтобы найти способы склонить на вашу сторону не определившийся электорат, очень важно знать, какую часть в принципе невозможно перевербовать. Точно так же рассуждают и умные бренд-менеджеры. Традиционно маркетинговые исследования нацелены на определение средних показателей бренда, однако на деле это часто искажает картину, ведь за средней цифрой можно не заметить, что число горячих сторонников приблизительно равно числу ярых противников. С ростом влияния социальных СМИ «поляризация» особенно актуальна, ведь враги бренда порой критикуют его очень резко. Чтобы бренд не только выжил, но и развивался в этих условиях, менеджерам нужна новая стратегия. Прежде всего нужно научиться использовать новый параметр, который мы назвали «дисперсией бренда». С его помощью можно определить степень поляризации бренда. А еще маркетологи должны понять, что не так уж плохо иметь противников продукта. Многим компаниям удавалось повысить продажи, увеличив ненавистников

Энди Яп.- В больших креслах жульничать легче.

Исследование: Энди Яп с коллегами провели серию экспериментов, чтобы определить, как эргономика рабочего пространства воздействует на моральные принципы людей. В частности, ученые наблюдали за тем, как положение человека за столом влияет на его честность. Участники эксперимента, которым рабочее место позволяло принять свободную, «широкую» позу, были более склонны прикарманивать полученные по ошибке деньги, жульничать при выполнении тестов и нарушать правила дорожного движения во время занятий на автосимуляторах.

Вопрос: Ваш босс — негодяй только потому, что сидит в огромном кресле? А этот тип проехал на красный свет из-за того, что у него здоровенный внедорожник?

Профессор Яп, защищайте свою идею!

Яп: Широкое пространство, позволяющее принимать «раскидистые» позы, определенно влияет на поведение людей. Мы специально переплатили участникам первого эксперимента, чтобы посмотреть, укажут ли они нам на ошибку.

Лесли Дэч.- Не лучше себя подать, а стать лучше.

Надобность в специалисте по пиару многие компании осознают, лишь когда появляются неприятные заголовки в СМИ. «Нас не понимают, — жалуется глава компании, — нужно лучше подавать себя».

Иногда это верно. Когда я пришел в Walmart, там думали только об эффективности бизнеса и удовлетворенности клиентов. Это уже была крупнейшая американская компания, а информацию о нас публика получала основном от критиков. Walmart, и правда, нужно было «лучше подавать».

Но неверно думать, что, как только вы расскажете о себе, вас тут же все полюбят. Я много лет занимался консалтингом и знаю, что это не поможет. Вам не удастся «подать себя», пока ваша компания действительно не станет лучше.

Момент истины для Walmart настал во время урагана «Катрина». Мы спешили отправить продукты, вещи, деньги. Никто ничего не обсуждал: мы просто видели, что надо делать, и делали.

И этот опыт открыл нам глаза: мы поняли, что все в наших руках.

Кевин Шарер.- Формулировка имеет значение.

Любой, кто несет ответственность за работу крупной организации, знает, как важны крепкие лидеры. Большинство из нас готовы тратиться на их воспитание. Но каким должно быть это воспитание? Даже бегло изучив литературу по менеджменту, можно понять, что единодушия в этом вопросе нет. Когда стремительный рост Amgen заставил нас заняться развитием кадрового резерва, нам пришлось до всего доходить своим умом.

И вот что я понял: главное — решить, как должны вести себя лидеры, и решение это следует принимать высшему руководству компании, интеллектуально и эмоционально вовлеченному в процесс воспитания кадров. У себя в Amgen мы первым делом тезисно обсудили, что должны делать наши руководители.

Фабио Вильегас.- Не спешите менять логотип.

Обычно после слияния компании сразу приступают к ребрендингу. В случае авиакомпаний новый логотип быстро появляется на перекрашенных самолетах, обновленной форме сотрудников и свежих указателях в аэропортах. Но когда слились Avianca и TACA — каждая со своей богатой историей и культурой, — мы взяли паузу. Мы ждали больше трех лет, прежде чем представить миру новое лицо компании.

Мы знали, для чего хотим объединить перевозки, и понимали, что такая возможность дается раз в жизни. Я мечтал создать авиакомпанию, которая с полным правом представляла бы всю Латинскую Америку. Но то, что я видел в своем воображении, отличалось от того, что мы получили после слияния.

Мы решили сперва привести к единому знаменателю стратегию, культуру, деятельность двух организаций и только потом запускать общий бренд. Решение далось нам нелегко. Иной руководитель счел бы, что новый амбициозный образ только поспособствует взаимной интеграции компаний.

Хамди Улукая.- Основатель компании Chobani о том, как его бизнес вырос без помощи внешних инвесторов.

Когда на севере штата Нью-Йорк неожиданно выставили на продажу старый молокозавод, Хамди Улукая, как истинный турок, который вырос на йогурте, долго не раздумывал. Не прошло и трех лет, как его йогурт Chobani стал самым популярным в США.

В Турции у нашей семьи была молочная ферма, и я всегда обожал густой йогурт, который делала моя бабушка. В 1994 году я перебрался в США. Здешний йогурт мне не понравился: сладкий и водянистый. Поэтому я сам себе его готовил. И вот как-то (в марте 2005 года) я вынул из почтового ящика рекламу, в которой сообщалось о продаже йогуртового завода. Меня это заинтриговало. Завод находился в 100 километрах от моего заводика, производящего сыр фета Euphrates. Это дело я начал за пару лет до того, и к 2005 году у меня было примерно 40 сотрудников, не больше, а оборот составлял каких-то \$2 млн. Мы едва сводили концы с концами. Завод, о котором шла речь в объявлении, принадлежал компании Kraft, решившей больше не заниматься йогуртами. В листовке была пара фотографий цехов, построенных еще в 1920-е годы. Вид у них был довольно обшарпанный. Недолго думая, я позвонил брокеру, и мы договорились, что на следующее утро я приеду взглянуть на объект.

Рувинский В.- Насаждаем ценности. Насильно!

Любой компании хочется, чтобы люди работали с энтузиазмом, были преданы ей душой и телом. Ради этого и внедряют корпоративные ценности. Но как не перейти грань допустимого?

Бывает, организации пересматривают свои корпоративные ценности. Как быть, если человека ставят перед фактом, сообщая, что теперь жизнь компании будет иной? Он сомневается в разумности новых правил, но боится потерять работу — этот страх особенно силен в России. У него есть надежный заработок, он привык жить в достатке. Ответ зависит от того, совпадают ли ваши личные ценности с корпоративными. Если совпадают, то и проблем особых нет. Если же не совпадают, то вариантов развития событий немного, считает Сергей Ениколопов, руководитель отдела медицинской психологии Научного центра психического здоровья РАМН. «Первый: человек становится функцией, он больше не проявляет инициативу и выполняет только то, что должен согласно служебной инструкции». Энтузиазма, стремления делать все хорошо, ради которых компании и насаждают ценности, не будет. «Вариант второй. Человека поражает синдром выгорания. У него наступает субдепрессивная фаза с характерной для нее апатией и раздражительностью, работать он не жаждет и легко уйдет из компании». И третий вариант, подытоживает Ениколопов: дауншифтинг или иногда попытка найти компанию, более близкую по мировоззрению.

Во всем этом есть парадокс. Компании утверждают корпоративные ценности, чтобы люди лучше работали и чтобы было проще контролировать их деятельность. Но они редко учитывают, что у сотрудников есть собственные ценности и что вне компании они могут быть совершенно другими. И компании, стремящиеся их «обтесать», могут оказаться в проигрыше, потому что профессионалы будут уходить туда, где им дадут возможность реализоваться.

Роджер Мартин.- Как обустроить «фабрику решений».

Организовывать интеллектуальный и физический труд надо по-разному. Новый подход поможет повысить производительность.

Везде и всюду компании никак не выработают последовательную кадровую политику в отношении своих специалистов, то есть людей, которые занимаются интеллектуальным трудом. За лучших профессионалов компании борются друг с другом не на жизнь, а на смерть и, бывает, набирают в штат тысячи таких сотрудников. Какое-то время все идет замечательно, но потом, обычно с ухудшением экономической ситуации, компании приходят к выводу, что отдача от этих дорогостоящих профессионалов не так высока, как хотелось. И ради экономии их начинают увольнять. А через какое-то время все возвращается на круги своя: компании снова выходят на охоту за кадрами.

Мало того что это больно бьет по многим людям и подрывает репутацию компаний, так управлять ресурсами — любыми, особенно теми, что признаны главным двигателем роста нынешнего бизнеса, — более чем неразумно. Поражает, что по такому же кадровому циклу живут и прославленные корпорации, которые считаются примером для подражания.

Хью Кортни и др.- Анализируй это!

Руководство для топ-менеджеров по выбору стратегических решений, сопряженных с высокими рисками.

Руководителям платят большие деньги за то, что они принимают решения, зачастую непростые и очень серьезные. На них возлагают ответственность за последствия этих решений, что, разумеется, справедливо, хотя полностью исключить риски невозможно. Тем не менее есть инструменты, повышающие шансы на успех. Надо только научиться ими правильно пользоваться и выбирать нужный — в зависимости от конкретной ситуации.

Многие компании излишне полагаются на простые инструменты вроде анализа дисконтированного денежного потока или сценарного расчета — по роду деятельности мы постоянно сталкиваемся с этим. Поймите нас правильно: традиционные методы, которые мы с вами изучали в бизнес-школе, прекрасно работают, если рыночная ситуация стабильна, бизнес-модель четко очерчена, а надежные данные доступны.

Мелинда Мерино.- Нельзя быть тряпкой.

Рэм Чаран 35 лет давал советы СЕО и советам директоров. Он видел, как встречали труднейшие испытания сотни руководителей высшего звена. Приобретя известность как консультант, он нередко читает лекции, преподает, пишет книги. Чаран — автор нескольких бестселлеров. (Две его недавние книги: «Boards That Lead», написанная в соавторстве с Дэнисом Кэри и Майклом Юсимом, и «Global Tilt»). Он опубликовал множество популярных статей. В их числе — классика HBR, «Conquering a Culture of Indecision» (апрельский номер за 2001 год), статья, посвященная проблеме корпоративного коллапса. В этом интервью, подготовленном старшим редактором HBR Мелиндой Мерино, Чаран возвращается к проблематике решений и рассказывает о том, что он узнал, десятилетиями помогая руководителям высшего звена их принимать.

HBR: Что изменилось в принятии решений?

Чаран: Стало сложнее найти верный путь.

Фил Розенцвейг.- Стратегия науке неподвластна.

Лишь поняв, к какой категории относится решение, вы сможете сделать верный выбор. В последнее десятилетие теоретики управления особенно много занимались проблемами принятия решений. Вышло множество публикаций — не просто полезных, но и крайне интересных. Тем не менее у руководителей ошибок меньше не стало: прогресс науки отнюдь не сопровождается успехами в практике решений. То ли управленцы глухи к науке, то ли не хотят ею воспользоваться.

Мне кажется, дело не в том, что руководители не хотят лучше разобраться в этом или думают, что им ошибки несвойственны. Проблема в другом: основная масса исследований охватывает лишь один вид решений — но не тот, который по-настоящему труден для менеджеров. Самые ответственные решения — стратегические, которыми определяется судьба компании, — требуют совершенно иного подхода.

Людям приходится искать ответы и делать выбор в самых разных ситуациях, а поскольку мы всякий раз употребляем слово «решение», возникает путаница.

Ади Игнейшес.- Хочу, чтобы люди предлагали новые идеи.

Кристин Лагард стала директором-распорядителем Международного валютного фонда в 2011 году, сменив на этом посту скандально известного Доминика Стросс-Кана. Занимаясь самыми острыми проблемами долгового кризиса еврозоны, 57-летняя Лагард, известный французский политик, в прошлом возглавлявшая Baker & McKenzie — глобальную юридическую фирму, — решилась также преобразовать управленческую культуру МВФ. В интервью, которое Кристин Лагард дала главному редактору НВК Ади Игнейшесу, она рассуждает о лидерстве, женщинах во власти и о том, как менять большие организации.

HBR: Вы занимали высокие посты в правительстве и бизнесе, а теперь возглавляете крупную международную организацию. Что, по-вашему, нужно, чтобы стать настоящим руководителем?

Лагард: Прежде всего, верить в то, что ты делаешь, разделять цели своей организации, ее стратегию. Во-вторых, целиком отдаваться работе, ни на шаг не отступая от цели. И не забывать о людях, которыми руководишь, слышать их, стараться понимать, как они относятся к той или иной проблеме. Каждый из них должен ощущать себя частью коллектива и любить свою работу.

Любой человек способен к такому или нужно обладать особыми навыками?

Внутри должен работать мотор, чтобы каждое утро вскакивать с постели и с головой уходить в работу. И еще нужно быть уверенным в себе, уметь отстаивать свои взгляды перед коллегами, партнерами или подчиненными.

Женщины и лидерство

Почему в мире до сих пор так мало женщин-руководителей?

Чтобы дойти до вершин власти, нужно время, и немалое — в этом все дело.

Натиткин А.- Зачем мы подковываем блоху.

Поведение человека, в том числе экономическое, зависит от его системы ценностей, которая, в свою очередь, во многом определяется этнической или культурной принадлежностью. О том, что стоит за этими понятиями и в чем заключается своеобразие русской нации, рассказывает этнопсихолог, доктор психологических наук, профессор, заведующая международной научно-учебной лабораторией социокультурных исследований НИУ ВШЭ Надежда Михайловна Лебедева.

США. Канада: Экономика, Политика, Культура - № 11. – 2013

Васильев В.- Экономические кризисы и циклы солнечной активности.

В статье анализируется попытки экономистов XIX века и современных исследователей выявить фундаментальные причины цикличности развития высокоразвитых экономик мира, в частности — особое внимание уделяется попыткам ученых связать фазы экономического цикла с максимумами и минимумами солнечной активности, восходящими своими истоками к работам английского экономиста У. Джевонса, увидевшим свет во второй половине 1870-х годов. Делается вывод о том, что в основе

теории длинных волн в экономике, предложенной в 1920-е годы Н.Д.Кондратьевым, лежат представления гелиобиолога А.Л. Чжевского о влиянии солнечной активности на ход исторических процессов. Рассматриваются современный прогностические модели взаимосвязи пиков солнечной активности и экономических спадов последнего времени, особенно спадов 1980, 1990-1991 и 2001 годов.

Шариков П. – Китайские киберугрозы национальной безопасности США.

Статья посвящена анализу китайских киберугроз национальной безопасности США. Автор приводит доказательство того, что в последнее время КНР проявляет наибольшую активность в киберпространстве. Эта активность носит не только экономический, но и военный характер. Такое развитие ситуации требует пересмотра ряда положений национальной стратегии Соединенных Штатов.

Алхименков М. – Религиозные аспекты внешнеполитических постулатов республиканской партии США: консервативная революция 2008-2011 гг.

В статье рассматривается развитие идеологической платформы Республиканской партии после 2008 г. Находясь в оппозиции к администрации Обамы и пытаясь сохранить лидерство США в мире, республиканцы все больше обращаются к религиозному консерватизму и стремясь объединить верующую часть избирателей вокруг своей партии. Идеалом для правых политиков и их электората по-прежнему является Р. Рейган с его ультраконсервативными взглядами. Роль религии и влияние «правых христиан» внутри Республиканской партии постепенно становятся определяющими.

Громова А. – Сферы интересов США и Канады в экономике Монголии.

Статья посвящена взаимодействию США и Канады с Монголией в сложный период перехода к рыночной экономике за более чем 20 лет посткоммунистической эры. США и Канада реализовали проекты официальной помощи развитию замкнутой сушей стране Северо-Восточной Азии. Вашингтон возглавляет «донорский оркестр» с 1991 г. и является одним из основных доноров населения Монголии. В торгово-экономическом и политическом плане правительство Монголии рассматривает США в качестве «третьего соседа» после России и Китая.

Согрин В. – Ф.Д.Рузвельт и СССР. 1933-1945 (к 80-летию установления дипломатических отношений между СССР и США).

В статье рассмотрена роль Франклина Д. Рузвельта во взаимоотношениях США и СССР, раскрыты объективные факторы, благоприятствовавшие укреплению позитивного отношения Рузвельта к СССР в 1930-е годы и его приверженности военно-политическому союзу с Советским Союзом в 1941-1945 гг., проанализированы амбивалентные оценки Рузвельтом советского политического режима и И.В.Сталина. Показано, что смерть Рузвельта в 1945 г. реально повлияла на ухудшение советско-американских отношений и ускоренный переход к «холодной войне».

Цветкова Н. – Американский университет за рубежом: практика создания и развития.

Автор анализирует образовательную политику США в области продвижения американских университетов за рубежом. Правительство поддерживает и контролирует 47 университетов во всех регионах мира. В статье рассмотрены методы финансирования и оценки эффективности учебных заведений, деятельность Агентства международного развития как основного администратора политики США в данной сфере.

Борцев В. – Коррупция и экономический рост: подход американских исследователей.

Статья посвящена изучению проведённых американскими учёными исследований по выявлению связи между коррупцией и экономическим ростом. Показаны отличительные характерные черты эмпирических работ в этой области, а также рассмотрены исследования, основанные на экспериментальных данных, произведён анализ основных результатов.

Суховей Д. – Концепция использования военной силы в американских политических исследованиях.

В статье рассматриваются воззрения американских политических экспертов, трактующих право использовать силу исключительно в рамках самообороны при условии военного нападения на территорию США. В исследовании даются четкие критерии использования силы, и вводится в научный оборот новый термин «оборонщики» для характеристики указанной группы авторов. В статье оцениваются перспективы практического воплощения их идей.

Социологические исследования. – № 11. – 2013

Артемов В. – эскиз социологической концепции социального времени.

Представлены основные положения авторской социологической концепции социального времени. Социальное время — это время существования, функционирования и развития общества и его социальных систем разного уровня. Время является природно-социальным ресурсом деятельности социальных субъектов. Его измеримость позволяет реализовывать количественных подход в изучении их деятельности. Социальное время реализовывать количественный подход в изучении их деятельности. Социальное время имеет три «модуса»: историческое, структурное и системное время.

Убайдуллаева Р. – О социальной рациональности и ее типах.

Дано концептуальное обоснование социальной рациональности, определяются ее типы. Автор раскрывает специфику обыденного мышления, показывает, в каких случаях рациональность становится образующей компонентой новой системы отношений.

Григорьева Е., Ситдиков И.– Электронное издание – не копия печатного!

Анализируются отличия в оформлении текста статьи для печатного и электронного формата. Рассматриваются четыре компонента текста: шрифт, структура (офрмление заголовков), таблицы и графики.

Абросимова E. – Дихотомические вопросы: логика и рациональность использования при построении анкеты.

Рассматриваются возможности использования дихотомических вопросов при построении анкеты. Выделяются позитивные и негативные аспекты их применения, особенности формулировки и восприятия, анализируется функциональная значимость и рациональность их применения.

Зернов Д., Луконина Е.— Содержание и тенденции политической активности студенчества (на примере выборов 2011-2012 гг.)

Рассматривается динамика политической активности студентов на фоне выборов депутатов Государственной думы, прошедших в декабре 2011г., и выборов Президента РФ в марте 2012 г. Оценивается отношение студентов к прошедшим выборам, готовность молодых людей участвовать в протестных акциях.

Кутявина Е. и др. — Социальные проблемы в представлениях нижегородских студентов (на материале ННГУ им. Н.И.Лобачевского).

Обобщаются промежуточные результаты исследования социальных проблем современных нижегородских студентов. Исследования затрагивает как общие социальные проблемы, так и специфические проблемы студентов, связанные с определенным этапом жизненного цикла.

Митягина Е. – Квалифицированные рабочие на российских предприятиях: о мифах и реальности.

Обсуждаются вопросы, связанные с уровнем квалификации рабочих, расхождением квалификационных характеристик труда и ресурсности работника. Современное, «немодернизированное» состояние российского производства не позволяет привлекать на работу высококвалифицированные кадры, в том числе молодежь.

Иудин А. и др. - Социологический портрет призывника.

Рассматривается отношение молодых людей призывного возраста к армии: образ российский армии; службы в армии в жизненных планах; служение Отечеству в структуре жизненных ценностей; оценка военно-патриотического воспитания; позиция родителей по отношению к службе в армии и их запросы к условиям и армейской жизни.

Шабанова М. – Социоэкономика как актуальное междисциплинарное направление: вклад социологии.

Поставлена задача показать, что в ответ на расширение спектра практических вызовов требуется объединение усилий представителей разных общественных наук (в первую очередь социологии и экономической науки). В качестве основания для междисциплинарной интеграции предлагается авторская версия социоэкономики, позволяющая увеличить вклад в «общий котел» как социологии, так и экономической науки. Показано, что такая интеграция не только позволяет адекватно и своевременно отвечать на актуальные практические запросы, но и способна углублять познавательные возможности монодисциплинарных научных подходов.

Анкудинов А. и др. – Удовлетворенность работой и ее детерминанты: результаты статистического моделирования на панельных данных.

Рассматриваются результаты апробации probit-моделей для выявления детерминант удовлетворенности работой, перспективами профессионального роста, обеспокоенности возможностью потери рабочего места. Статистическое моделирование проводится на панельных данных за 2004-2010 гг. Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения (RLMS).

Рассадина Т. – Россияне в условиях «общества риска»: эмоциональный и ценностный аспекты.

Статья посвящена изменению традиционных современных ценностей под влиянием фактора риска. В основе работы — эмпирические исследования, проведенные под руководством автора в 2010 г. в российских регионах повышенного и обычного риска.

Иванова И. и др. – Гражданский климат и гражданское поведение – социокультурный контекст добровольческого движения в России.

Исследуется социальный капитал (СК). Для его эмпирической оценки используется индекс «гражданского климата». Еще один индекс – «гражданское поведение» - измеряет установки на участие в гражданских акциях. Данные индексы позволяют диагностировать величину «добровольческого потенциала» социальных групп, идентифицировать являются «опережающие» группы, которые или МОГУТ стать «двигателем» добровольческого движения. Рассмотрены процедуры построения индексов, а также результаты расчетов, эмпирической базой для которых послужили всероссийские опросы ФОМ.

Лашук И. – Социокультурная дифференциация современного белорусского общества.

Представлен авторский подход к изучению процессов социального расслоения, разработана методика изучения ценностных приоритетов. Предпринята попытка выявить социокультурную дифференциацию белорусского общества и отдельных регионов республики. Обнаружено, что социокультурные характеристики тесно связаны с экономическими как на статусном, так и на поведенческом уровнях. Доказано, что «неуспешность» некоторых регионов Республики Беларусь (РБ) связана с низкой конвертируемостью социокультурных ресурсов в экономическую форму.

Безрукова О. – Отцовство в трансформирующемся обществе: ожидания матерей и практики отцов.

Представлены результаты исследования потребностей матерей в поддержке отцов, их мнений и убеждений относительно ответственности мужчины как отца, включая эмоциональную и материальную заботу, феномена доверия, отношения мужчины к матери, отцовству и детям. Выделены негативные, инфантильная, ситуативная и зрелая идентичность отцов.

Попова И. – Профессиональный выбор: влияние культурных ресурсов семей российских специалистов.

На основе анализа интервью с представителями разных поколений рассматриваются вопросы профессионального выбора в семьях российских специалистов, имеющих высшее образование, факторы его формирования, влияющие на воспроизводство социальнопрофессионального статуса.

Сатыбалдина Е. – Особенности семейной культуры жителей уральского моногорода.

В статье показано особенность семейной культуры жителей уральского монопрофильного города. Анализируется история становления семейной культуры особого типа уральского индустриального города. Рассматриваются такие черты семейной культуры, как сплоченность, консерватизм в организации семейного досуга. Необходимость сохранения некоторых черт данного типа семейной культуры, способствующих успешному социально-экономическому развитию уральского региона.

Высшее образование в России. – № 11. – 2013.

Серякова С., Красинская Л. – Реформа высшего образования глазами преподавателей: результаты исследования.

В статье представлены результаты исследования отношения преподавателей к реформе высшего образования, проанализированы их мнения по поводу введения уровневой системы подготовки студентов, реализации компетентностно-ориентированных образовательных стандартов, реструктуризации неэффективных вузов, появления университетов-лидеров и др. Особое внимание уделено проблеме результативности реформы, факторам, негативно влияющим на модернизацию высшей школы.

Бохан Т. и др. – Образ профессионального будущего у студентов на «кризисных» этапах обучения в вузе.

Эмпирическая основа статьи — материалы проведенного кафедрой общей и дифференциальной психологии Сибирского государственного медицинского университета исследования содержательных и динамических аспектов образа профессионального будущего студентов, определяющих их психологическую готовность к профессиональному становлению на «кризисных» этапах высшего медицинского образования в условиях современной социальной ситуации.

Шмуратко Д. – Участие студентов в фундаментальных научных исследованиях.

В статье рассматриваются организационные, методические и юридические особенности участия студентов в фундаментальных научных исследованиях. Проводится анализ видов научно-исследовательских работ, к выполнению которых привлекаются студенты. Рассматривается публикационная активность студентов в ведущих пермских научных журналах за 2011 г.

Шевелев Н. – Стратегическое партнерство вуза и предприятий – основа инновационного развития экономики.

Рассматривается взаимосвязь между внедрением научных разработок и эффективностью экономики, роль работодателей в этом процессе, взаимодействие вуза и предприятий, формы сотрудничества, влияние их на качество подготовки специалистов.

Коротаев В. – Результаты государственной поддержки кооперации исследовательского университета и реального сектора экономики.

В статье представлена концепция развития науки в Пермском национальном исследовательском политехническом университете, рассматриваются проблемы кооперации вуза и промышленности, взаимодействия исследований и инноваций, основные проекты, реализованные в вузе с 2010 года, вопросы создания новых элементов научной и инновационной инфраструктуры.

Петухова Т. – Модельное построение образовательных программ с учетом потребностей рынка труда.

В статье излагаются технологические аспекты построения модельных образовательных программ на основе существующих ФГОС ВПО и СПО с учетом требований профессиональных стандартов и потребностей региональных рынков труда. Исследование выполнено при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации в рамках государственных заданий вузах на 2012 и 2013 гг. (проекты: 10.205.2011 «Разработка научно-методических основ модульного построения компетентносто-ориентированных образовательных программ на основе ФГОС ВПО и СПО» и 10.7062.2013 «Разработка научно-методического обеспечения разработки модельных компетентносто-ориентированных основных профессиональных образовательных программ СПО с учетом требований рынка труда.

Киссельман И., Юдина М.– Программные средства как способ обучения.

В статье отстаиваются аргументы в пользу разработки и использования образовательного программного обеспечения в процессах обучения т оценки приобретенных навыков и полученных знаний в высшей школе. Главная цель авторов состоится в том, чтобы привлечь внимание к стратегии обучения, базирующейся на внедрении в учебный процесс современных средств, а именно, образовательного программного обеспечения.

Полищук В. – мировоззренческий потенциал культурологии.

В статье представлены размышления автора о важности, ценности и содержании мировоззрения сегодняшней российской молодежи. Показано, что культурология как комплекс различных дисциплин и самосознание современной культуры может служить основной и средством формирования необходимого мировоззрения.

Левых А., Ведерникова Л. – Роль научно- образовательного центра в инновационном развитии вуза.

В данной статье раскрыта роль научно-образовательного центра в обеспечении и развитии инновационной деятельности регионального педагогического вуза на основе интеграции и социального партнёрства. Представлены цели, задачи, функции, структура НОЦ ИГПИ им. П.П.Ершова, деятельность входящих в состав центра лабораторий.

Рыбакова С. – Становление и реализация субъектности студентов в учебной деятельности.

Статья посвящена проблеме становления и реализации субъектности студентов в учебной деятельности, практической организации и содержанию субъект-субъектных отношений в высшем образовании. В статье рассмотрены трудности ее становления в учебной деятельности.

Приходовский М. – Комплекс стимулов для улучшения работы студентов в течение семестра.

Рассматривается комплекс конкретных поощрительных мер по стимулированию равномерного, постепенного изучения студентами учебного материала в течение семестра.

Елунин М., Пиявский С. – Управление студенческим научным микроколлективом в матричной структуре.

В работе рассматривается информационная технология, позволяющая централизованно формировать разновозрастные студенческие научные коллективы, деятельность которых неразрывно связана с ведущими научными направлениями на кафедре.

Высшее образование сегодня. – № 11. – 2013.

Мордовская А. и др.– Основные направления реализации концепции профессиональной ориентации в федеральном университете.

Рассматривается опят организации вузовской профориентационной работы. Анализируются теория и практика профориентационной работы субъектов профессионального самоопределения личности, на основе которых определяются основные направления развития системы профессиональной ориентации в федеральном университете.

Богдан Н., Бушуева И. – Формирование компетенций профессионального развития при подготовке бакалавров государственного и муниципального управления.

Рассматривается необходимость формирования компетенций профессионального развития при подготовке бакалавров по направлению подготовки «Государственное муниципальное управление». Анализируется федеральный государственный стандарт высшего профессионального образования образовательный ЭТОМУ направлению подготовки и практика обучения.

Кисилев А. – Мы знаем только одну-единственную науку – науки истории.

Название этой статьи — весьма категоричное заявление двух крупнейших в мировой истории мыслителей. Как понимать это высказывание? На чем основано утверждение Карла Маркса и Фридриха Энгельса? Попробуем разобраться, правы ли основоположники марксизма?

Новикова Ю. – Реформы педагогического образования в Великобритании (1990-2005).

Рассматриваются реформ педагогического образования в Великобритании, поводившиеся правительством в 1990-2005 годы. Освещается становление и развитие практико-ориентированной модели подготовки учителей на базе школ.

Степаненков С. – Представительство организованных интересов гражданского общества в федеративных государствах: российская и американская специфика.

В данной статье автором рассматриваются ключевые представительские функции политических партий и заинтересованных групп в России и Соединенных Штатов Америки как федеративных государств.

Спектор М. – Эссе как шаг в специальность и науку.

В предложенном Вашему вниманию материале рассматриваются разные трактовки понятия «эссе» как сочинения. Автором освещается значение эссе в подготовке бакалавров, магистрантов, докторов.

Международная жизнь.-№11.-2013г.

Лавров С.- Московская конференция – дипломатический прорыв военных лет.

70 лет назад в Москве министры иностранных дел СССР, Великобритании и США подписали документы, которые в дальнейшем легли в основу послевоенного устройства мира. Эти встречи в Большом особняке на Спиридоновке в октябре 1943 года вошли в историю как Московская конференция.

Нарышкин С.- Без морали нет и не может быть истинного права.

Через год после отложенной поездки глава российских парламентариев выступил с трибуны ПАСЕ. В его речи затронуты самые важные аспекты сегодняшней, не только парламентской, но и общеевропейской жизни.

Гатилов Г.- Формула урегулирования в Сирии: межсирийский диалог, помноженный на эффективную роль внешних игроков.

СБ ООН единогласно одобрил резолюцию 2118 о постановке под международный контроль сирийского химического оружия с его последующей ликвидацией. Такой результат стал возможен во многом благодаря усилиям российской дипломатии, которая день за днем вела многотрудные переговоры с американскими партнерами, добиваясь решения, которое не только бы отвратило угрозу военного удара по Сирии, но и открыло путь к политическому решению сложнейшего кризиса в САР.

Келин А.- Жива ли общеевропейская идея?

Безопасность неделима. Это означает, что сегодня мало перспектив имеют попытки создавать на своих «отдельно взятых» территориях «островок» благополучия, отгородившись от окружающего мира.

Евдокимов И.- «Восточный» кризис в Демократической Республике Конго и проблема его урегулирования.

В Демократической Республике Конго, ключевой центральноафриканской стране, уже длительное время нет стабильного мира. Латентная война в восточных провинциях ДРК длится не одно десятилетие, отбрасывая назад демократические завоевания и тормозя развитие страны в целом.

Богомозов В.- Новый курс Ватикана: помыслы и реалии.

Избрание 13 марта 2013 года архиепископа Буэнос-Айреса Х.М.Бергольо Папой Римским, первоначально представлявшееся неожиданным и непредсказуемым решением, все более обретает черты продуманного шага «отцов церкви» по существенному обновлению и омоложению католицизма.

Ли Юн.- ЮНИДО и устойчивое развитие.

Как специализированное ведомство в системе ООн, ЮНИДО призвана содействовать устойчивому промышленному развитию путем создания благоприятных условий для промышленного сотрудничества и партнерства в целях принятия вышеуказанных вызовов современной эпохи развития.

Оганесян А.- Лондонский дневник.

Общеевропейская тенденция, вызванная кризисом в арабском мире, - это рост выходцев из стран Ближнего Востока и Северной Африки. Поэтому тема конференции «Арабская весна: сценарий будущего», которую организовал журнал «Международная жизнь» при поддержке России и Великобритании, была востребована. В ее работе приняли участие 15 послов, аккредитованных в Лондоне, члены Парламента, представители Чэттем-хауса, ведущих исследовательских институтов и СМИ.

Колпаков К.- Перспективы развития экономики Канады в рамках НАФТА.

Канада оказалась в числе немногих развитых рыночных стран, чьи банковско-финансовые системы не испытали заметных потрясений в условиях глобальной нестабильности мировой экономики. Начавшийся в ноябре 2008 года экономический спад оказался непродолжительным.

Труш С.- Китайская бюрократия и США: мотивации взаимозависимости и конфликта.

Для нынешних отношений США и Китая одновременные «тренды» на взаимозависимость и конфликтность сосуществуют уже давно и, скорее всего, будут сопутствовать им в будущем. Каковы основные факторы, определяющие эти мотивации в Китае?

Дзасохов А.- Остановить преступления против культурного наследия человечества!

«Когда говорят пушки, музы молчат» - это латинское изречение вспоминается сегодня, когда войной и потрясениями объят огромный Ближневосточный регион от Ливии до Ирака. Здешние библейские места, буквально дышащие тысячелетней историей и культурной, оказались в эпицентре масштабного конфликта, начало которому положила в

2003 году агрессия США против Ирака, а продолжила его разрастание так называемая «арабская весна» в 2011 году.

Багай А.- Как и почему сериал может осложнить международные отношения в эпоху глобальной информационной доступности.

Как хрупок может быть и виртуальный, и реальный миры, в которых субъективные и не подкрепленные достоверными данными споры об исторической памяти потенциально могут спровоцировать объективные конфликты. В мире, до краев переполненном информацией, все труднее становится объективно судить о реальности — будь она исторической, кинематографической или политической.

Тернова Л.- Геопоэтическое видение международной жизни.

Воздействие культуры на международную жизнь оказалось значительно шире области конфликтов и принесло инновации практически в каждое из проявлений международных отношений. Это дает основание говорить об усилении геопоэтического (от греческого poieticos – «творческий») влияния на мировые реалии.

Менеджмент в России и за рубежом.-№6.-2013г.

Блинов А., Магданов П.- Планирование сценариев: прошлое, настоящее и будущее.

В статье даётся характеристика одному из важнейших методов управления в современных условиях — методу прогнозных сценариев. Показана история его возникновения, описываются подходы к планированию сценариев, характеризуются области применения метода. Даются рекомендации по организации планирования сценариев в российских компаниях.

Хачатуров-Тавризян Е., Калошина М.- Универсальный подход к разработке модели внутреннего финансового контроля.

Тема, раскрытая в данной статье авторами, посвящена принципам создания универсальной модели финансового контроля, которая пригодна для использования как в государственных структурах, так и в крупных коммерческих организациях.

Лузин А., Бабанова Ю.- Постфордизм – три ключевые производственные парадигмы нового столетия.

Концепция массового производства, доминирующая промышленный ландшафт индустриальных стран в течение многих десятилетий, часто именуемая «фордистской» по имени ее основателя, постепенно теряет позиции. Она постепенно вытесняется и заменяется тремя новыми промышленными парадигмами, сравнительному анализу которых и посвящена данная статья.

Симонян А. и др.- Оценка влияния диверсификации на капитализацию предприятия.

В статье авторами рассматривается влияние диверсификации на капитализацию предприятия. Определены и классифицированы основные факторы, обуславливающие их взаимовлияние. Проведена количественная оценка связи.

Штурмин Ф., Хачатуров А.- Формирование стратегии инновационного развития промышленных предприятий.

Статья посвящена обоснованию подходов к формированию стратегии инновационного развития промышленных предприятий. Обоснована необходимость разработки комплексной методологии стратегического управления инновациями и модернизацией промышленных предприятий. Описана методика определения факторов влияния на инновационную деятельность промышленных предприятий. Предложены подходы снижения вероятности возникновения рисков и уменьшения степени их влияния на инновационную деятельность, а также использования возникающих возможностей для успешной реализации инновационных проектов.

Маннапов А.- Системная модель инновационного менеджмента в организации.

Выделены ключевые особенности инновационной деятельности на микроэкономическом уровне. Разработана системная модель инновационного менеджмента и обоснованы базовые её компоненты и их взаимосвязи. Раскрыта специфика процессов управления инновационной деятельностью в организациях.

Конопатов С.- Методология государственного управления РФ: анализ реформы академий наук.

Внесение и принятие в Государственной Думе резонансного законопроекта о реформировании государственных академий наук № 305828-6 и его обсуждение (весналето 2013 г.) позволили выявить неадекватность государственной системы управления и поверхностность (инстинктивность) реакции общества на конкретное проявление этой неадекватности. Дальнейший анализ позволил выявить и охарактеризовать иерархию серьёзных проблем в государственном управлении, в том числе и порождающую эту иерархию корневую проблему.

Петров Р.- Тенденции развития закрытых территорий в России.

Историческое развитие России привело к появлению особых территориальных образований – закрытых территорий (ЗАТО). Ограничения, налагаемые особым статусом закрытых территорий, привели к формированию особо рода проблем и тенденций развития ЗАТО, выявляемых в данной статье.

Правик Ю.- Использование технологий производственного менеджмента в современном авиастроении.

В статье проанализирован технологический цикл развития авиастроительной отрасли в России и Украине. Рассмотрена значимость для отечественного авиастроения создание инженерно-конструкторских центров и принципы их работы. Предлагаются контрмеры воздействия, на основе маркетинговых стратегий, на производственные процессы авиастроения, способные своевременно переориентировать выпускаемую продукцию на необходимый уровень качества, которому соответствуют лидеры мирового рынка авиастроения.

Эскин В.- Управление материальным потоком: некоторые проблемы и решения.

Сложность и важность задач управления материальным потоком требуют повышения качества процессов принятия решений, поиска новых решений в области информационной модели управления и удобных форм представления данных. Трансформация данных с учетом психофизиологических особенностей восприятия менеджеров на разных уровнях управления; создание продуманного пользовательского интерфейса, встроенного в цикл принятия решений; и фиксация и анализ результатов управляющих воздействий - эффективные способы совершенствования управления материальным потоком в крупных индустриальных компаниях.

Фараонов А.- Нечеткое ситуационное моделирование планирования и оперативного управления выбора маршрута доставки.

В статье разрабатывается имитационная модель принятия оперативных решений при возникновении непредвиденной ситуации на маршруте, корректировке опорного плана и выборе нового маршрута доставки на основе нечёткой иерархической ситуационнособытийной сети. Обосновано применение аппарата нечётких ситуационных сетей для решения задач имитационного моделирования транспортных потоков. Рассмотрены различные вопросы построения и использования сетей данного типа, а также предложена структура базы знаний на их основе.

Лядова Е.- Интеграция хозяйствующих субъектов как механизм формирования и развития инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности.

В данной статье автором анализируются вопросы создания и развития инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности в результате расширения интеграционного взаимодействия хозяйствующих субъектов.

Курушин Г.- Применение метода canvas для формирования деловой модели проекта девелопмента.

Успех проекта в сфере недвижимости во многом зависит от того, насколько удачной была идея, заложенная в его основание. Для снижения неопределённости на начальном этапе следует уделить внимание формированию модели будущего бизнеса. Одним из методов, созданных для выполнения подобной задачи, является Canvas. В статье приводится адаптация метода под специфику сферы недвижимости.

Лысенко Н.- Развитие экологического туризма как фактор сохранения сельских поселений на примере Японии.

В статье излагаются основные положения философии экологического туризма в Японии, рассматриваются его основные виды по продолжительности и содержанию экологической деятельности. Особое внимание уделяется конвекции и симбиозу городов, сельской местности и зеленого туризма. Кроме того, рассматриваются преимущества развития экологического туризма как фактора сохранения сельских поселений.

Тумбинская М.- Информационная система принятия решений при выявлении компетенций управленческого персонала предприятий различных форм собственности.

Предлагается инновационный подход к адаптационному механизму управления на предприятиях различных форм собственности. Он осуществлён с помощью автоматизации выявления ключевых компетенций управленческого персонала предприятия. Автоматизация достигается внедрением информационной системы принятия решений.

Легчилина Е.- Рынок труда: институционально-синергетический подход.

В статье исследуются развитие теорий и концепций рынка труда, анализируется современное состоянии рынка труда, оценивается роль рынка труда в инновационной экономики, предлагается модель рынка труда на основе институционально-синергетического подхода и концепции человеческих ресурсов.

Пивоваров И.- Креативная организационная культура как фактор преодоления сопротивления изменениям в высшем учебном заведении.

Авторы проводят исследование проблемы развития организационной культуры в контексте организационных изменений. Обоснована необходимость формирования креативной организационной культуры, определены её характерные признаки. Вовлечённость персонала представлена как важнейший признак креативной организационной культуры.

Таппасханова Е и др.- Основные направления совершенствования подготовки кадров. Для отраслей народного хозяйства региона.

В статье рассмотрены основные проблемы и стратегические решения по формированию кадров для народного хозяйства Кабардино — Балкарской Республики. Учитывая туристско - рекреационную специализацию региона, особое внимание в работе уделено подготовке высококвалифицированных кадров для сферы туризма и рекреации. Обосновывается необходимость перехода к многоуровневой подготовке специалистов.

Нифаева О.- Патриотизм и национальная идентичность в системе ценностей Российских менеджеров и предпринимателей.

В статье выявлены социально-экономические последствия утраты национальной идентичности в российском обществе и деловой культуре. Обосновано понятие патриотизма как экономической категории и выделены экономические проблемы, непосредственно связанные с недостаточно высоким уровнем патриотизма среди менеджеров и предпринимателей. Предложены рекомендации в области системы воспитания и образования, а также государственной информационной политики, направленные на снижение социально-психологической напряжённости, вызванной деидеологизацией российской деловой среды.

Общественные науки и современность.-№6.-2013г.

Бусыгина И., Филиппов М.- Конкурентоспособность российских регионов: хорошие институты или хорошая география?

В статье рассматривается проблема зависимости конкурентоспособности российских регионов от географических и институциональных факторов, Показано, что при серьезных географических различиях акцент на улучшении институтов способен стать важнейшим путем модернизации всех регионов.

Зубаревич Н., Сафронов С.- Неравенство социально-экономического развития регионов и городов России 2000-х годов: рост или снижение?

В статье предлагаются методы исследования социально-экономического неравенства регионов и городов России. В качестве индикаторов используются индекс Джини и коэффициент вариаций, взвешенных по численности населения региона или города. Показано, что нет динамики разных показателей, ни устойчивого тренда для большинства из них.

Беляев Л.- Культурный капитал, социальный капитал и напряженность социального пространства России.

В статье обосновывается необходимость измерения "напряжения социального пространства" для анализа современного российского общества. Показано, что это напряжение не сводится к политической напряженности, а существует и постоянно воспроизводится в системе взаимоотношений социальных групп и акторов. Напряжения социального пространства возникают, когда реальные социальные позиции не совпадают с ожиданиями или когда происходит изменение этих позиций в нежелательную сторону под действием различных обстоятельств. Рассматривается генезис формирования конструкта "социальное пространство" в социологии, его отличие от "физического пространства". Социальное пространство представлено через основные виды капиталов — экономический, культурный, социальный, символический. Предложены эмпирические индикаторы измерения напряжения социального пространства страны и регионов в целях решения проблем консолидации общества.

Плискевич Н.- Возможности трансформации в России и концепция Норта-Уоллиса-Вайнгаста. Статья 2. Пороговые условия перехода для общества.

В статье 2 (статью 1 см. в предыдущем номере) делается попытка дополнить концепцию Норта — Уоллиса — Вайнгаста представлением о том, каковы должны быть пороговые условия для общества при переходе к порядкам открытого доступа. Для этого предлагается конструкция на основе сопоставления совокупности векторов, каждый из которых отражает суммарное воздействие противоположных ценностных предпочтений: "распределение — обмен", диктатура — демократия", "закон — обычай, основанный на подчинении сильному", "патернализм — индивидуализм", а также вектор социальной напряженности.

Ясновский К., Жаворонков С.- Плоды социального либерализма и некоторые причины устойчивости выбора неэффективных стратегий.

Авторы — сторонники жесткого ограничения функций государства исключительно сферами обороны и поддержания порядка и т.п.. Они подвергают критике совмещение социальных доктрин с идеями либерализма. По их мнению, социальные доктрины

искажают либеральные идеи и создают серьезные проблемы в функционировании современных государств.

Гомельская В.- Политические функции социальной рекламы в современной России.

В статье анализируются функции социальной рекламы, которые служат интересам различных представителей общества. Исследуются понятия социальной рекламы, политической и государственной: их суть и значение в теоретических подходах и в российской практике. Предлагается новая классификация функций социальной рекламы в зависимости от специфики и целей заказчика. В рамках научной дискуссии доказывается, что российская социальная реклама обладает политическими функциями. Обосновывается необходимость совершенствования законодательства и общественного регулирования социальной и политической рекламы, в том числе с целью их четкого разграничения.

Касамара В., Сорокина А.- Политические взгляды российских заключенных.

В статье анализируются представления российских заключенных о России, ее будущем и политическом лидере. Результаты получены в ходе анонимного анкетирования 100 осужденных мужчин, содержащихся в одной из исправительных колоний строгого режима для лиц, ранее отбывавших наказание. Опрошенные заключенные разделяют критический взгляд на политическую систему современной России. Им свойственны низкий уровень лояльности к нынешним политическим лидерам и негативные оценки будущего страны. В целом заключенные оказались настроены намного критичнее среднестатистических россиян. Однако критика "несправедливого государства" и "коррумпированной власти" может быть лишь словесным оправданием заключенными своего девиантного поведения.

Орешкин Д.- Евразийство. Идеократия. Мир наизнанку.

Автор рассматривает природу идеократических режимов различного типа, прежде всего большевистского. Анализируются специфика современного варианта евразийства как попытки идеологического обоснования термидорианской политики.

Медушевский А.- Феномен большевизма: логика революционного экстремизма с позиций когнитивной истории.

Во второй части статьи дается характеристика большевистского режима как инструмента контроля и репрессивно-карательных методов осуществления власти с помощью террора. Когнитивными причинами крушения большевистского режима автор считает революционный экстремизм.

Согрин В.- Меняющееся восприятие США в постсоветской России.

В статье проанализированы этапы изменения отношения россиян к США в постсоветский период. Выделены три периода: горбачевский, ельцинский и путинский. Амбивалентное отношение начала горбачевского периода сменилось на позитивное, затем снова на амбивалентное, а на современном этапе на враждебное. Характеризуются причины такой эволюции.

Коваль Т.- Папа Франциск и духовное наследие двух Орденов.

В статье рассматривается духовное наследие первого представителя Нового Света, возглавившего католическую церковь – Папы Франциска, которое задает определенную логику его действий. С одной стороны, оно связано с орденом идеями францисканцев, с другой – иезуитов. Несмотря на все различия, оба эти Ордена в настоящее время строят свою деятельность вокруг помощи бедным и обездоленным, соединяя христианскую проповедь с дела милосердия и молитвой.

Чернобуз С.- Научная коммуникация в России в век информационнокоммуникационных технологий.

В статье рассматриваются проблемы научной коммуникации, которые определяются влиянием информационно-коммуникационных технологий. Автор показывает, как стратегические задачи овладения новыми каналами передачи информации преломляются на уровне различных подсистем национальной науки, влияя на организационную культуру научных сообществ и самоидентификацию ученых.

Васильев Л.- Стремительный бег истории.

В статье идет речь об ускорении темпа эволюции человечества. Автор анализирует ситуацию, опираясь на свои представления о функциях исторического знания. В частности рассматривается конфликт между интересами Природы и гуманистическими основаниями человеческого общества.

Кондаков И.- Дела либеральные: «в пределах» и «по возможности».

Статья посвящена анализу книги А.Давыдова "Неполитический либерализм в России". Автор обсуждает трудные проблемы русской культуры XIX – XX вв. и различные аспекты литературной критики русской культуры вообще.

Экономический анализ: теория и практика.-№1.-2014г.

Хрусталев Е.- Методология и инструментарий комплексной оценки, реструктуризации и интеграции наукоемких промышленных предприятий.

В данной статье автором исследуются проблемы модельного обоснования инновационного развития наукоемкого промышленного комплекса на основе реструктуризации и интеграции предприятий.

Кузнецова Е.- Проблемы методологии стратегического анализа в государственном стратегическом планировании.

Основным способом достижения стратегических целей устойчивого развития является реализация стратегических национальных приоритетов. Разработка стратегии экономического развития требует применения системного анализа для оценки мировой и внутренней экономической ситуации, выявления потребностей населения страны и его контрагентов в мировом хозяйстве. Исследованию проблем методологии стратегического анализа и посвящена данная статья.

Васин Н., Рябых К.- Инновационность и устойчивость: проблемы комплементарности.

Высокий уровень затрат на инновационное развитие может оказывать негативное влияние на устойчивость функционирования предприятия. Определены условия, при которых возможна комплементарная связь между инновационностью и устойчивостью.

Полулех М., Сущность и этапы развития оперативного анализа.

В условиях конкурентной борьбы за внутренний рынок особая роль отводится оперативному анализу, итоги которого информируют управление о состоянии хозяйственных процессов и позволяют их своевременно регулировать для достижения поставленных целей по приобретению конкурентных преимуществ. В статье уточнено определение оперативного анализа, выделены этапы его развития.

Здоровец Ю., Гончаренко О.- Оценка экономической эффективности свиноводства в крупных интегрированных структурах белгородской области.

В современных условиях основой получения прибыли сельхозпроизводителями является не только рост продуктивности, но и взаимовыгодное сотрудничество, выстроенное на гибком процессе ценообразования.

Аманжолова Б. и др.- Социальный аудит организаций потребительской кооперации: система процедур и аналитических показателей.

Представлена система аналитических процедур и показателей, позволяющих оценить удовлетворенность заинтересованных сторон и сбалансированность политики использования ресурсов для развития социальных аспектов функционирования потребительских обществ и их союзов. Предлагаемая система аналитических процедур и показателей способствует повышению качества управления предпринимательской и социальной сферами деятельности потребительских обществ и их союзов.

Национальные интересы: приоритеты и безопасность.-№1.-2014г.

Сухарев О.- Дисфункция образования и науки России: траектория преодоления.

В статье рассматриваются проблемы развития образования и науки в Российской Федерации. Автор определяет нынешнее состояние как кризис этих систем, их дисфункцию, демонстрируя на примерах институционального регулирования и принятии отдельных правил и решений. Проведенный качественный анализ проблем функционирования образования и науки позволяет сформировать основу для эффективного управления этими системами с общим вектором на усиление общественного назначения и полезности данных видов деятельности.

Гуляк О.- Стратегическое планирование как ключевой фактор успешного развития муниципального образования.

В статье обоснованы возможности применения стратегического планирования в управлении социально-экономическим развитием муниципального образования. Исследована специфика стратегического планирования на муниципальном уровне. Показаны основные преимущества использования стратегического подхода к управлению развитием муниципальных образований. Определен перечень задач, которые необходимо решить органам местного самоуправления с внедрением научных методов стратегического планирования.

Носонов А.- Моделирование экономических и инновационных циклов в сельском хозяйстве.

В статье показаны объективные циклично-генетические закономерности развития сельского хозяйства на основе применения методов математического моделирования. Данный подход необходим для решения проблемы обеспечения продовольственной безопасности на основе инновационного развития агропромышленного комплекса. Впервые доказано наличие длинных циклов в сельском хозяйстве продолжительностью 64 года. Дан прогноз цикличности развития аграрной сферы до 2042 г. Рассмотрены основные виды инноваций в сельском хозяйстве.

Дмитриевская Н.- Межстрановой анализ критериев уязвимости и устойчивости развития.

В статье проанализирован процесс перехода от модели неограниченного экономического роста к концепции устойчивого мирового развития. Рассмотрено соотношение величин экологического следа и биологической емкости регионов мира на основе статистических данных 2012 г. В результате межстранового сопоставления величин экологического следа и индекса развития человеческого потенциала выявлены государства, отвечающие критериям устойчивого развития. Сделан вывод о том, что увеличение потребления не является обязательным условием для достижения высокого уровня развития.

Ким К.- Формирование службы закавказской конторы "Кредит-Бюро" и обеспечение экономической безопасности в закавказских республиках СССР в 1920-1930-е годы.

В статье анализируется деятельность службы "Кредит-Бюро" в системе экономической безопасности СССР в 1920-1930-е гг. Отмечено, что следует использовать имеющий исторический опыт, практику и методы институтов и служб экономической и предпринимательской безопасности для достижения эффективности в современной экономической деятельности в России.